Solution au probléme du Facteur

Ce probléme, dont nous rappelons 'énoncé ci-dessous, avait été poposé dans le Corof’ aire n° 15 de décembre 1993. Les colls-
gues ayant avoué l'avoir résolu se comptent sur les doigts d’ une main... de menuisier ! A la demande du journal, I auteur du

probléme nous transmet sa solution.

(Vous devez déposer quelque chose dans un casier de la salle
des profs du lycée de Jonzac. Vous connaissez le nom du colle-
gue, mais pas I’emplacement. Le classement alphabétique uti-
lisé est : gauche 2 droite, haut en bas. Et il y a tant de casiers
que vous ne pouvez pas tous les embrasser d’un seul regard.
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Plus précisément, vous ne pouvez voir que les 3 noms inscrits
sur les 3 casiers de 1a colonne 2 laquelle vous faites face (il faut
bien faire des hypotheses !). Et il faut se déplacer pour voir les
autres noms.

1) Si le casier cherché est dans la colonne qui est devant vous,
vous avez 0 pas 2 faire.

2) Si ce n’est pas le cas mais que vous vous trouvez devant la
colonne 1 ou la colonne n, vous déterminez aisément la rangée
\ol se trouve le casier cherché et vous partez sans hésiter 2 sa

rencontre : Heureux facteur !

3) Si étant devant une colonne intermédiaire X, 1<x<n,le
casier cherché est dans la rangée du haut, avant celui qui vous
fait face

ou bien dans 1a rangée du bas, apres celui qui vous fait face.
L3 encore, vous partez directement vers lui : Heureux facteur !
4) Sinon, dernier cas, objet du probléme : vous &tes en face
d’une colonne x et le casier cherché se trouve dans I’un des 2
bouts de rangées, comme par exemple ceux qui sont hachurés
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Vous pouvez commencer la recherche en partant vers la droite
ou vers la gauche : ANGOISSE POUR LE FACTEUR !
Est-il plus avantageux en nombre de pas de partir vers la gau-
che ou vers la droite ? y

Le facteur est face 2 la colonne x. A sa gauche, se trouvent a
casiers susceptibles d’&tre le bon ; & sa droite, il s’en trouve b,
Bienstra=x-letb=n-x.

En émettant I’hypoth&se que tous les casiers sont équiprobables,
on peut calculer le nombre moyen de pas 2 faire pour trouver le
bon casier. (On dira que le facteur fait 1 «pas» quand il passe
d’une colonne 2 une colonne voisine.)

S’il part vers la gauche, il doit faire :

1 pas pour atteindre le casier de la colonne x - 1
x-2
a 1
2a+1 x+1
2a+2 X+2
2a+b n

Le nombre moyen de pas est donc :
m={(1+2+..+2)+bx2a+ (1 +2+.+b}/@n-1)
soitm = [a(a2+1) +2ab +b(b2+1) V-1,

On voit que cette expression est conservée si on permute a et b

.On peut donc partir indifféremment vers la droite ou la gauche
.puisque, en moyenne, la distance 3 parcourir est la méme. (Cer
tains disent que «I’espérance mathématique» est 1a méme.)

* Remarque 1.
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m est donc maximum quand ab P’est. Et comme a + b est cons-
tant, cela se produit quand a = b ou, 2 défaut, quand a et b sont
consécutifs, ¢’est-a-dire quand le facteur (celui 2 la casquette t)
est le plus proche possible du milieu.

* Remarque 2.

Une solution pratique pour éviter ce genre de tracas consiste 2
classer les casiers de la fagon suivante :

A e X
BIlE e Y
CI|F Z

Nous I’avons mise en ceuvre avec succes au lycée de Jonzac.
y
Daniel Daviaud.
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